

Правен бюлетин

Брой 117

1 – 15 септември 2023

Темите в броя

Приети нормативни актове

Депозитарят на държавни ценни книжа в БНБ се присъедини към TARGET2-Securities

Проекти на нормативни актове

Законопроект за допълнение на Закона за местните данъци и такси

Законопроект за изменение на Закона за здравето

Законопроект за изменение и допълнение на Закона за енергетиката

Законопроект за изменение и допълнение на Гражданския процесуален кодекс

Законопроект за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу изпирането на пари

Промени в Кодекса на труда относно трудовата книжка

Предвижда се минималната работна заплата да стане 933 лв.

Практика

Съдът на Европейския съюз с решение относно използването във връзка с административни разследвания на корупция в общественния сектор на данни, събрани за целите на борбата с тежките престъпления

Предстои образуване на тълкувателно дело по отношение на разноските по дела за родителски права и издръжка

Други обнародвани нормативни актове

Календар



Приети нормативни актове

Депозитарят на държавни ценни книжа в БНБ се присъедини към TARGET2-Securities

Обнародвани са две наредби - Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 31 от 2007 г. за сетълмент на държавни ценни книжа в ДВ, бр. 76 от 05.09.2023 г.; и Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 5 от 2007 г. за реда и условията за придобиване, регистриране, изплащане и търговия с държавни ценни книжа в ДВ, бр. 77 от 08.09.2023 г („Наредбите“).

Промените в Наредбите влязоха в сила на 11 септември 2023 г. и са свързани с присъединяването на Депозитаря на държавни ценни книжа (ДДЦК) в Българската народна банка (БНБ) към платформата на Евросистемата за сетълмент на ценни книжа TARGET2-Securities (T2S) на същата дата. Присъединяването е част от поетапното изпълнение на Националния план за въвеждане на еврото в Република България.

T2S е една от услугите на TARGET, предоставяни от Евросистемата, позволяваща хармонизиране на сетълмента на ценни книжа в централнобанкови пари на общоевропейско ниво. Освен важна стъпка към приемане на еврото, участието на ДДЦК в T2S ще допринесе за по-добра достъпност на българските ДЦК, деноминирани в евро, за инвеститори от ЕС и ще хармонизира процеса на сетълмент на ДЦК с този на общоевропейско ниво. „Централен депозитар“ АД се присъединява към T2S заедно с ДДЦК.

ДДЦК предлага на участниците си сетълмент на принципа „доставка срещу плащане“ на държавни ценни книжа (ДЦК) и парични средства в централнобанкови пари в евро на една платформа.

Проекти на нормативни актове

Законопроект за допълнение на Закона за местните данъци и такси

На 08.09.2023 г. Народното събрание (НС) прие на първо четене Законопроект за допълнение на Закона за местните данъци и такси (ЗМДТ). Според мотивите на законопроекта, целта му е да се даде възможност на местните органи да направят промяната на обстоятелства, имащи значение за определяне на данъка, служебно. Според вносителите, при условие че е налична необходимата информация за отказ от вещно право на ползване, продажба на част от имота, преустройство, изтичане на срока на учреденото

вещно право на ползване, съборени сгради и др., трябва да се даде възможност промяната в обстоятелствата да бъде извършена служебно, без необходимост от подаване на декларации от задължените лица.

С допълнението в чл. 14 от ЗМДТ се създава ал. 9, според която, когато не е подадена декларация в случаите по ал. 5 (т.е. при преустройство и при промяна на предназначението на съществуваща сграда или на самостоятелен обект в сграда, както и при промяна на друго обстоятелство, което има значение за определяне на данъка, данъчно задължените лица уведомяват общината по реда и в срока по ал. 1) и промяната в обстоятелствата се отнася до данни, съдържащи се в информационните системи на кадастъра и на имотния регистър, както и данни, налични в общината, то служител от съответната общинска администрация ще трябва да отрази промяната служебно въз основа на данните, получени по реда на наредбата по чл. 7, ал. 3 от Закона за кадастъра и имотния регистър и данните, налични в общината, за което на данъчно задълженото лице се изпраща уведомление в 14-дневен срок.

Законопроект за изменение на Закона за здравето

Министерски съвет одобри проект на Закон за изменение на Закона за здравето, който да позволи отпадането на задължителната изолация на лица, болни от COVID-19, както и на задължителната карантина на контактните на тези лица. На база ниската заболяемост в България и ниските нива на хоспитализация и смъртност, експертите в Министерството на здравеопазването постигнаха консенсус да бъде предложена законодателна промяна, която да позволи отмяна на въведената към момента задължителната изолация и карантина при COVID-19. В България е въведен надзор на COVID-19. Ежедневно се докладват заболелите, хоспитализираните и починалите от инфекцията, което позволява извършването на анализи и вземането на мотивирани решения за прилагане на противоепидемични мерки при евентуален пандемичен подем с цел опазване живота на лицата в риск. Законопроектът предстои да бъде публикуван в Портала за обществени консултации.

Законопроект за изменение и допълнение на Закона за енергетиката

Министерски съвет одобри законопроект, който предстои да бъде публикуван в Портала за обществени консултации. Със законопроекта се предвижда пълна либерализация на пазара на едро на електрическа енергия до края на 2023 г. при запазване на битовите потребители на регулиран пазар до 2026 г. Включено е и прекратяване ролята на обществен доставчик на „Национална електрическа компания“ ЕАД (НЕК) и се премахват квотите на производители за регулирания пазар. Със законопроекта се транспонират изискванията на Директива (ЕС) 2019/944 относно общите правила за вътрешния пазар на електроенергия и се изпълняват Реформа „Либерализация на пазара на електроенергия“ (C4.R8) и Реформа „Разработване на дефиниция и критерии за „енергийна бедност“ (C4.R3) от Плана за възстановяване и устойчивост на Република България. Предвижда се транспонирането на разпоредби от Директива (ЕС) 2019/944, свързани с новите участници на пазара на електрическа енергия - граждански енергийни общности, активни клиенти и агрегатори. Също така се допълват мерки за защита на потребителите на енергийни услуги чрез възможност за сключване на договори с фиксиран срок и на фиксирана цена и на договори с динамична цена на електрическата енергия - за клиенти с инсталирано интелигентно средство за търговско измерване. Въвежда се дефиниция и критерии за „енергийна бедност“ за домакинствата за целите на либерализацията на пазара и приоритетно третиране на попадащите в обхвата на дефиницията домакинства при финансиране на проекти за енергийна ефективност. Либерализацията на пазара на дребно на електрическа енергия е съобразена с решение на Народното събрание от 11.11.2022 г., според което битовите крайни клиенти на електрическа енергия остават на регулиран пазар до 31 декември 2025 г., след което се осигурява постепенно пълно дерегулиране на цените на дребно за домакинствата, успоредно с пълната възможност за смяна на доставчика. В законопроекта е предвидено още крайните снабдители на енергия като доставчици на универсална услуга да са задължени да снабдяват битовите клиенти и последните да не са задължени да сменят своя доставчик. По време на преходния период крайните снабдители и търговците ще снабдяват битови крайни клиенти по регулирани цени. Според документа крайните снабдители или търговци, които

снабдяват битови клиенти, ще закупуват до 60% от нужната им енергия на организирани търгове по дългосрочни договори, ползващи публична подкрепа под формата на финансови гаранции или разлики, с оглед намаляване на риска и осигуряване защита от нестабилност на цените на пазара на електрическа енергия на битовите потребители.

Министерски съвет одобри законопроект, който предстои да бъде публикуван в Портала за обществени консултации. Със законопроекта се предвижда пълна либерализация на пазара на едро на електрическа енергия до края на 2023 г. при запазване на битовите потребители на регулиран пазар до 2026 г. Включено е и прекратяване ролята на обществен доставчик на „Национална електрическа компания“ ЕАД (НЕК) и се премахват квотите на производители за регулирания пазар. Със законопроекта се транспонират изискванията на Директива (ЕС) 2019/944 относно общите правила за вътрешния пазар на електроенергия и се изпълняват Реформа „Либерализация на пазара на електроенергия“ (C4.R8) и Реформа „Разработване на дефиниция и критерии за „енергийна бедност“ (C4.R3) от Плана за възстановяване и устойчивост на Република България. Предвижда се транспонирането на разпоредби от Директива (ЕС) 2019/944, свързани с новите участници на пазара на електрическа енергия - граждански енергийни общности, активни клиенти и агрегатори. Също така се допълват мерки за защита на потребителите на енергийни услуги чрез възможност за сключване на договори с фиксиран срок и на фиксирана цена и на договори с динамична цена на електрическата енергия - за клиенти с инсталирано интелигентно средство за търговско измерване. Въвежда се дефиниция и критерии за „енергийна бедност“ за домакинствата за целите на либерализацията на пазара и приоритетно третиране на попадащите в обхвата на дефиницията домакинства при финансиране на проекти за енергийна ефективност. Либерализацията на пазара на дребно на електрическа енергия е съобразена с решение на Народното събрание от 11.11.2022 г., според което битовите крайни клиенти на електрическа енергия остават на регулиран пазар до 31 декември 2025 г., след което се осигурява постепенно пълно дерегулиране на цените на дребно за домакинствата, успоредно с пълната възможност за смяна на доставчика. В законопроекта е предвидено още крайните снабдители на енергия като доставчици на универсална услуга да са задължени да снабдяват битовите клиенти и последните да не са задължени да

сменят своя доставчик. По време на преходния период крайните снабдители и търговците ще снабдяват битови крайни клиенти по регулирани цени. Според документа крайните снабдители или търговци, които снабдяват битови клиенти, ще закупуват до 60% от нужната им енергия на организирани търгове по дългосрочни договори, ползващи публична подкрепа под формата на финансови гаранции или разлики, с оглед намаляване на риска и осигуряване защита от нестабилност на цените на пазара на електрическа енергия на битовите потребители.

Законопроект за изменение и допълнение на Гражданския процесуален кодекс

Министерски съвет одобри законопроект за изменение и допълнение на Гражданския процесуален кодекс (ГПК), който предвижда опростяване на процедурите при събиране на доказателства, връчване и предаване на книжа по граждански и търговски дела в трансгранични производства. С проектозакона се осигурява прилагането на три регламента на ЕС в сила от 2022 г. Това е и ангажимент по Плана за действие на правителството за 2023 г. с мерките, произтичащи от членството на България в ЕС. Транспонирането на Регламент (ЕС) 2020/1784 има за цел да подобри ефективността и бързината на съдебните процедури чрез опростяването и рационализирането им при връчване на съдебни и извънсъдебни документи в Съюза. В проектозакона изрично се предвижда предаващ орган при връчване в чужбина на извънсъдебни документи наред с районния съд да бъде и съдебният изпълнител. По искане за установяване на адреса на получателя на документ компетентен е районният съд, за чийто район са предоставени данни за адреса. Когато не са предоставени данни за адрес, компетентен е Софийският районен съд. Чрез Регламент (ЕС) 2019/1111 се установяват единни правила за компетентност при развод, законна раздяла и обявяване на брака за недействителен, както и при спорове относно родителската отговорност с международен елемент. Регламентът съдържа нови правила за връщане на дете при международно отвлечане, които се прилагат от държавите членки на ЕС в допълнение към правилата на Хагската конвенция от 1980 г. за гражданските аспекти на международното отвлечане на деца. Прецизират се и се доразвиват правилата за страните и представителството в съдебното производство пред българския съд, сезиран с молба за връщане на дете,

изслушването на детето в съдебното производство и отдаване на дължимото значение на мнението му в съответствие с неговата възраст и степен на зрялост. Прилагането на Регламент (ЕС) 2020/1783 в българското законодателство има за цел да подобри ефективността и бързината на съдебното производство чрез опростяване и рационализиране на механизмите за сътрудничество при събирането на доказателства при трансгранични производства. В изпълнение на това в ГПК се записва, че директното събиране на доказателства в друга държава членка на ЕС може да се извърши от съда, от делегиран член на съда или от определено от съда вещо лице. Исканията за събиране на доказателства в България се отправят до районния съд, в чийто район ще се извършва събирането. А компетентен да разреши и окаже практическа помощ при директно събиране на доказателства е окръжният съд, в чийто район ще се извършва директното събиране.

Законопроектът предстои да бъде публикуван в Портала за обществени консултации.

Законопроект за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу изпирането на пари

На 08.09.2023 г. на първо гласуване в Народното събрание беше приет Законопроект за изменение и допълнение на Закона за мерките срещу изпирането на пари (ЗМИП), внесен през юли 2023 г. Предвижданите промени в ЗМИП са свързани с намаляване на шансовете за включването на България в поддържания от Работна група за финансово действие (FATF) списък на държави под засилен мониторинг (т.нар. „сив списък“), както и в резултат на приетия на 18 май 2022 г. Доклад за Република България от Пети оценителен кръг, заради който по отношение на Република България се прилага най-тежката процедура за мониторинг на Комитета MONEYVAL – „Процедура на засилен мониторинг“.

Част от предложените промени включват:

- В чл. 4 от действащия ЗМИП да бъдат включени нови категории задължени субекти с цел постигане на по-високо ниво на съответствие с изискванията на Препоръките на FATF, а именно лицата, които по занятие предоставят услуги за прехвърляне или обмяна на виртуални активи, услуги по съхраняване на виртуални активи и управление на такива, позволяващо осъществяването на контрол върху активите и услуги, свързани с публично

предлагане на виртуални активи, лицата, които по занятие предоставят достъп до депозитни касети в обществени трезори, когато същите не попадат в обхвата на чл. 4, т. 1 от ЗМИП, както и представителите по чл. 22 от Закона за пощенските услуги на лицензирани пощенски оператори, предоставящи пощенски парични преводи.

- Вписването в публичен регистър към Националната агенция за приходите (НАП) да бъде условие за извършване на дейности по занятие за предоставяне на услуги за обмяна между виртуални валути и признати валути без златно покритие, предоставяне на услуги за прехвърляне или обмяна на виртуални активи, услуги по съхраняване на виртуални активи и управление на такива, позволяващо осъществяването на контрол върху активите и услуги, свързани с публично предлагане на виртуални активи, както и за извършване на дейност на доставчиците на портфейли, които предлагат попечителски услуги.
- Вписването в публичен регистър към Министерство на вътрешните работи (МВР) да бъде условие за извършване по занятие на дейности по предоставяне на достъп до депозитни касети в обществени трезори, когато дейността се извършва от лицата извън посочените в чл. 4, т. 1 от ЗМИП.
- За отстраняване на някои слабости, установени по отношение на съответствието на националното законодателство с Препоръките на FATF, част от задълженията на лицата по чл. 4 от ЗМИП, свързани с техните клонове и мажоритарно притежавани дъщерни дружества в други държави, се разширяват, като същите се прилагат не само спрямо клоновете и мажоритарно притежавани дъщерни дружества в трети държави, а и спрямо клоновете и мажоритарно притежавани дъщерни дружества в държави членки на ЕС. Допълнително с цел постигане на по-пълно съответствие на националното законодателство със същата препоръка на FATF се предлагат и промени в чл. 80 от ЗМИП, които привеждат кръга задължени лица, спрямо които се допуска изключение от общата забрана за разкриване на информация за предоставянето на информация по чл. 68, 72, 74 и 76 от ЗМИП, с кръга лица, за които същото се допуска при определени условия от Препоръка 18, 21 и 23 на FATF.
- С цел преодоляване на установени от оценителния екип слабости в регламентацията на реда и условията за извършване на комплексна проверка се предлагат редакции основно в чл. 10-12, 14, 15-

17, 22, 39, 42, 54, 59 и 65 от ЗМИП, чрез които се постига по-пълно съответствие с Препоръките на FATF. С предлаганите промени се разширява приложното поле на случаите, в които се извършва комплексна проверка, със случаите, при които се извършват случайни операции и сделки от лицата по чл. 4, т. 38 на предвидения в Препоръка 15 на FATF праг. С предлаганите промени се въвежда и изрично изискване спрямо задължените субекти по ЗМИП при установяване на делови взаимоотношения преди приключване на комплексната проверка в допустимите по закон случаи да приемат подходящи процедури за управление на риска по отношение на действията, които клиентът може да извършва при установените делови взаимоотношения преди приключване на проверката на идентификацията на клиента.

- Предлага се и създаване на чл. 22а, който регламентира изключение от задължението за приключване на комплексната проверка в случаи на съмнение за изпиране на пари, съмнение за финансиране на тероризъм и/или за наличие на средства с престъпен произход, когато са налице основателни причини да се счита, че приключването ѝ би довело до предупреждаване или разкриване на информация пред съществуващ или потенциален клиент за възникналото съмнение и/или за предстоящо или извършено уведомяване по реда на Закона за мерките срещу финансирането на тероризма (ЗМФТ).
- Друга нова разпоредба, която се предлага, е тази на чл. 49а, с която се регламентира отчитането на категориите рискови фактори, свързани и с бенефициерите по застрахователни договори по раздел I на приложение № 1 към Кодекса за застраховането и/или действителните собственици на бенефициерите по такива договори, непосредствено след като бъдат установени или посочени, както и прилагането на мерки за разширена комплексна проверка, когато в тези случаи е установен по-висок риск от изпиране на пари или финансиране на тероризъм.

Със законопроекта се предлагат и промени в Закона за кредитните институции (ЗКИ) и Закона за платежните услуги и платежните системи (ЗПУПС). Предложените изменения в ЗКИ и ЗПУПС адресират препоръка в частта на кредитните институции, платежните институции и дружествата за електронни пари за установяване на ясни правни основания за отказ за издаване на одобрение за лиценз, регистрация,

придобиване на дялово участие и заемане на ръководна длъжност в случаите, в които заявителят по ЗКИ и ЗПУПС е лице, тясно свързано с криминално проявено лице, както и да бъдат установени формални вътрешни процеси за идентифициране на такива лица, което, от своя страна, налага изменения в релевантната национална нормативна уредба.

Промени в Кодекса на труда относно трудовата книжка

Парламентарната комисия по труда, социалната и демографската политика прие на второ четене промените в Кодекса на труда, касаещи отпадането на трудовата книжка като хартиена.

Досегашните трудови книжки ще бъдат заменени с т.нар. „единен електронен трудов запис“ – електронен документ, в който ще бъде вписан трудовият път на работника или служителя. Освен работодателя и самият работник или служител ще има достъп до електронното си трудово досие.

Националната агенция за приходите (НАП) ще поддържа специален регистър, съдържащ всички данни от трудовата книжка.

Данните ще бъдат подавани автоматично към регистъра на заетостта, без да се въвеждат нови изисквания за обявяване на правоотношения. Предоставена е и допълнителна защита на служителите, тъй като ще ограничи достъпа на работодателите до трудовите възнаграждения и обезщетения при предходни работодатели.

Регистърът ще се попълва на база информацията в Националния осигурителен институт (НОИ). Предвиден е преходен период до 2026 г., в който всички работодатели следва да изпратят електронни копия на всички трудови книжки, които не са в регистъра.

Предстои законопроектът да бъде разгледан от Народното събрание.

Предвижда се минималната работна заплата да стане 933 лв.

В публикувания за обществени консултации Проект на Постановление на Министерския съвет за определяне на размера на минималната работна заплата за страната за 2024 г. се предлага минималната работна заплата да стане 933 лв.

Размерът ѝ е определен съгласно нововъведения механизъм в Кодекса на труда, който постановява ежегодно определяне на не по-нисък от предходната година размер и я обвързва с динамиката на средната работна заплата - 50 на сто от средната брутна работна заплата за период от 12 месеца, който включва последните две тримесечия на предходната година и първите две тримесечия на текущата година.

Европейската комисия предлага нови облекчения за повишаване на конкурентоспособността и издръжливостта на малките и средни предприятия

На 12 септември 2023 г. Европейската комисия представи Съобщение за подпомагане на МСП, с което се предлагат мерки за краткосрочно подпомагане, повишаване на дългосрочната конкурентоспособност и увеличаване на справедливостта в стопанската среда навсякъде на единния пазар. Публикувани са и нови предложения за Регламент относно забавата на плащанията по търговски сделки и Директива за установяване на система за данъчно облагане на МСП според главните им управления.

Предложените промени в Регламент относно забавата на плащанията по търговски сделки въвеждат по-строг максимален срок за плащане от 30 дни, премахват се неяснотите и се преодоляват правните пропуски в действащата Директивата относно борбата със забавяне на плащането от 2011 г., която следва да бъде отменена и заменена с регламента. Съгласно предложението текст се предвижда и автоматично плащане на начислената лихва и обезщетението и се въвеждат нови правила за правоприлагане и правна защита с цел предпазване на дружествата от неизрядните платци.

Новата система за данъчно облагане на МСП според главните им управления цели да даде възможност на МСП, които извършват трансгранична дейност чрез място на стопанска дейност, да взаимодействат само с една данъчна администрация (на държавата, в която се намира главното им управление), вместо да им се налага да спазват изискванията на множество данъчни системи.

Практика

Съдът на Европейския съюз с решение относно използването във връзка с административни разследвания на корупция в общественния сектор на

данни, събрани за целите на борбата с тежките престъпления

Съдът на Европейския съюз постанови решение по дело C-162/22, според което Директива 2002/58/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 12 юли 2002 година относно обработката на лични данни и защита на правото на неприкосновеност на личния живот в сектора на електронните комуникации обхваща само наказателното преследване и изключва използването на данни, събрани във връзка с административни разследвания на корупция в общественния сектор.

Решението е постановено във връзка с прокурор в литовска прокуратура, който е бил освободен от длъжност от литовската главна прокуратура. Това дисциплинарно наказание му е наложено, тъй като според Главната прокуратура неправомерно е предоставил информация на заподозрян и на адвоката на заподозрения по време на досъдебно производство. Той оспорва това решение пред литовските съдилища, тъй като твърдяното спрямо този прокурор служебно нарушение е установено въз основа на данни, запазени от доставчиците на електронни съобщителни услуги. Според прокурора използването на данни, позволяващи да се идентифицират източникът и местоназначението на телефонните комуникации от стационарния или мобилния телефон на заподозряното лице в случаи, свързани с неправомерно поведение при заемане на длъжност, представлява неоправдана намеса в основните права, залегнали в правото на Съюза. Действията за борба с тежките престъпления могат, съгласно практиката на Съда относно условията за достъп до данни, свързани с електронни съобщения, предвидени в директивата, да оправдаят намеса в основните права, залегнали в членове 7 и 8 от Хартата на основните права на Европейския съюз. В конкретния случай Върховният административен съд на Литва, сезиран с жалбата, иска по същество да установи дали използването за целите на разследване на служебни нарушения, свързани с корупция, на лични данни, свързани с електронни съобщения, които са били запазени от доставчиците на електронни съобщителни услуги и които впоследствие са били предоставени на компетентните органи за целите на борбата с тежките престъпления, е съвместима с тази директива.

Съдът постановява, че директивата не допуска използването в рамките на разследвания на корупция в обществените услуги на лични данни, свързани с

електронни съобщения, които са били запазени от доставчиците на електронни съобщителни услуги и които впоследствие са били предоставени на компетентните органи за целите на борбата с тежките престъпления. Единствено действията за борба с тежките престъпления и мерките за предотвратяване на сериозни заплахи за обществената сигурност могат да обосноват сериозна намеса в основните права, каквато е намесата, произтичаща от запазването на данни за трафик и данни за местонахождение. Тези данни, запазени за целите на борбата с тежките престъпления и предоставени на компетентните органи за целите на борбата с тежките престъпления, не могат впоследствие да бъдат предавани на други органи и използвани за борба с нарушенията в службата, свързани с корупцията, което е от по-малко значение от борбата с тежката престъпност.

Предстои образуване на тълкувателно дело по отношение на разноските по дела за родителски права и издръжка

С Определение № 2252 от 20.07.2023 г. по ч. гр. д. № 2761/2023 г. по описа на Върховния касационен съд (ВКС), Трето гражданско отделение предложи на Общото събрание на гражданска колегия на ВКС да постанови тълкувателно решение по процесуалноправния въпрос – приложими ли са разпоредбите на чл. 78 от Гражданския процесуален кодекс (ГПК) в производствата по спорна съдебна администрация, уредени в Семейния кодекс (СК).

Определението е постановено във връзка с определение на Окръжен съд - Варна, с което е потвърдено такова на районния съд в града, и се отказва присъждане на разноски на жена, завела дело по чл. 127, ал. 2 СК (спор относно родителски права).

Заключението на въззивната инстанция е, че съдебното решение по спора по чл. 127 СК не формира сила на пресъдено нещо, като изхождащо от приложението на правилото за най-пълна защита на интересите на детето, ползва и двамата родители - страни в производството, поради което нормата на чл. 78 ГПК не намира приложение и всяка от страните следва да понесе разноските по делото така, както ги е направила.

Тази теза е застъпена и от други състави на ВКС, като в някои определения се застъпва и виждането, че в първоинстанционното производство по спорна съдебна администрация всяка страна следва да

понесе разноските, които е направила, независимо от изхода на спора, а при обжалване – за въззивната и касационната инстанция се прилагат общите правила по чл. 78 ГПК.

В определението е цитирана практика на ВКС и в друг смисъл, в която е прието, че производствата по спорна съдебна администрация на отношенията между родители и деца, в т.ч. и на лични отношения на близки с деца, не са изрично уредени в процесуалния закон, нито има специални норми относно отговорността за разноски по тези производства, поради което и при тях намират приложение общите правила на чл. 78 ГПК, според които отговорността за разноски почива на изискването за отговорност за вреди от неоснователни действия.

С оглед гореизложените становища, съставът на Трето гражданско отделение на ВКС предлага постановяването на тълкувателно решение от ОСГК.

Други обнародвани нормативни актове

ДВ, бр. 76 от 5.09.2023 г.

Постановление № 118 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи/трансфери по подготовката и произвеждането на изборите за народни представители на 2 април 2023 г.

Постановление № 119 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителен трансфер по бюджета на държавното обществено осигуряване за 2023 г.

Постановление № 120 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на образованието и науката за 2023 г.

Постановление № 121 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на отбраната за 2023 г.

Постановление № 122 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на правосъдието за 2023 г.

Постановление № 123 от 31 август 2023 г. за допълнение на Наредбата за Единната информационна система за противодействие на престъпността, приета с Постановление № 262 на Министерския съвет от 2009 г.

Постановление № 124 от 31 август 2023 г. за изменение и допълнение на Наредбата за условията и реда за разходване на средствата за обезщетяване на собствениците на животни в случаите по чл. 47, ал. 1 от Закона за ветеринарномедицинската дейност, приета с Постановление № 81 на Министерския съвет от 2020 г.

Постановление № 125 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Държавен фонд „Земеделие“ за 2023 г. за осигуряване на подкрепа на земеделските стопани по национални мерки и за компенсации на повишените цени на енергоносители, фуражи, препарати за растителна защита, горива и торове и по мерки за компенсиране на претърпени щети от неблагоприятни климатични събития

Постановление № 126 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи за 2023 г. по бюджета на Държавен фонд „Земеделие“ за финансиране на разходи за данък върху добавената стойност на общини по одобрени за подпомагане проекти по Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. и по Програмата за морско дело и рибарство за периода 2014 – 2020 г.

Постановление № 127 от 31 август 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи/трансфери по бюджета на Министерството на отбраната за 2023 г.

Постановление № 128 от 31 август 2023 г. за приемане на план-сметка за разходите/трансферите по подготовката и произвеждането на първи и втори тур на изборите за общински съветници и за кметове през 2023 г.

Постановление № 129 от 1 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни трансфери по бюджетите на общините за 2023 г. за финансово осигуряване на дейности по Национална програма „Оптимизиране на вътрешната структура на персонала“, одобрена с Решение № 408 на Министерския съвет от 2023 г. за одобряване на национални програми за развитие на образованието

Постановление № 130 от 1 септември 2023 г. за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за отбраната и въоръжените сили на Република България, приет с Постановление № 46 на Министерския съвет от 2010 г.

Постановление № 131 от 1 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Държавна агенция „Технически операции“ за 2023 г.

Постановление № 132 от 1 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на вътрешните работи за 2023 г.

Наредба за изменение на Наредба № 8121з-919 от 2017 г. за размера на основните месечни възнаграждения на държавните служители по чл. 142, ал. 1, т. 1 и ал. 3 от Закона за Министерството на вътрешните работи и размера на началните и на максималните заплати за длъжност на лицата, работещи по трудово правоотношение

Наредба за изменение на Наредба № 8121з-1060 от 2019 г. за условията, реда и максималните размери за изплащане на допълнително възнаграждение за изпълнение на специфични служебни дейности на държавните служители в МВР

Наредба № РД-06-10 от 24 август 2023 г. за определяне на изискванията към квалификацията на лицата по чл. 14, ал. 1, т. 4 – 7 от Закона за оръжията, боеприпасите, взривните вещества и пиротехническите изделия, с които трябва да разполагат стратегическите обекти по § 1, т. 43 от допълнителните разпоредби на закона

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 31 от 2007 г. за сетълмент на държавни ценни книжа

ДВ, бр. 77 от 8.09.2023 г.

Постановление № 133 от 4 септември 2023 г. за изменение на Устройствения правилник на Министерството на младежта и спорта, приет с Постановление № 142 на Министерския съвет от 2013 г.

Национален рамков договор № РД-НС-01-2 от 1 септември 2023 г. за медицинските дейности между Националната здравноосигурителна каса и Българския лекарски съюз за 2023 – 2025 г.

Национален рамков договор № РД-НС-01-3 от 1 септември 2023 г. за денталните дейности между Националната здравноосигурителна каса и Българския зъболекарски съюз за 2023 – 2025 г.

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 5 от 2007 г. за реда и условията за придобиване,

регистриране, изплащане и търговия с държавни ценни книжа

ДВ, бр. 78 от 12.09.2023 г.

Постановление № 134 от 8 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Държавна агенция „Национална сигурност“ за 2023 г.

Постановление № 135 от 8 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на културата за 2023 г. за изплащане на минимални диференцирани размери на паричните средства за физическа активност, физическо възпитание, спорт и спортно-туристическа дейност

Постановление № 136 от 8 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на отбраната за 2023 г.

Постановление № 137 от 8 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи/трансфери за 2023 г. за финансово осигуряване на дейности в областта на предучилищното и училищното образование, в областта на висшето образование и науката

Постановление № 138 от 8 септември 2023 г. за възстановяване на средства по бюджета на Министерството на енергетиката за 2023 г.

Постановление № 139 от 8 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи по бюджета на Министерството на младежта и спорта за 2023 г.

Наредба № 13 от 1 септември 2023 г. за условията и реда за прилагане на интервенции от Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони за периода 2023 – 2027 г. в секторите „Плодове и зеленчуци“ и „Мляко и млечни продукти“.

ДВ, бр. 79 от 15.09.2023 г.

Постановление № 140 от 8 септември 2023 г. за одобряване на допълнителни разходи/трансфери от резерва по чл. 1, ал. 2, раздел II, т. 5.1 от Закона за държавния бюджет на Република България за 2023 г. за непредвидени и/или неотложни разходи за предотвратяване, овладяване и преодоляване на последиците от бедствия

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 8121з-1010 от 2015 г. за униформеното облекло и

работното облекло за служебно ползване в
Министерството на вътрешните работи

Календар

27.09.2023 Webinar: Rules of pharmaceutical and medical device advertising in Central Europe

За регистрация:

<https://bg.register-deloitte.com/forms/registration.html?webid=65?lang=2>

За контакти:



adv. Звезделина Филова
Съдружник, Ръководител на правната практика за България
zfilova@deloittece.com

Редакционен екип:



Ирена Колева
Старши адвокат, CIPP/E
ikoleva@deloittece.com



Александър Александров
Правен сътрудник
alaleksandrov@deloittece.com



Серافим Стойновски
Правен сътрудник
[sstoyanovskiy@deloittece.com](mailto:ssoyanovskiy@deloittece.com)



Адела Петрова
Правен сътрудник
adepetrova@deloittece.com

Адвокатско дружество „Делойт Лигъл“

бул. „Ал.Стамболийски“ 103
София Тауър (Мол София)
гр. София 1303
България
Телефон: + 359 (2) 8023 300
Факс: + 359 (2) 8023 350
<http://www.deloitte.bg>

Делойт се отнася към едно или повече дружества - членове на Делойт Туш Томацу Лимитид („ДТТЛ“), както и към глобалната мрежа от дружества – членове и свързаните с тях дружества (заедно наричани „организацията на Делойт“). ДТТЛ (наричано също „Делойт Глобъл“) и всяко дружество – член и неговите свързани дружества са юридически самостоятелни и независими лица, които не могат да поемат задължения или да се обвързват взаимно по отношение на трети страни. ДТТЛ и всяко дружество член на ДТТЛ и свързаните с него дружества са отговорни единствено и само за своите собствени действия и бездействия, но не и за тези на останалите. ДТТЛ не предоставя услуги на клиенти. Моля, посетете www.deloitte.com/about, за да научите повече.

Настоящата комуникация съдържа единствено обща информация и не следва да се разбира, че чрез нея Делойт Туш Томацу Лимитид („ДТТЛ“) или някое от дружества – членове на глобалната мрежа или свързани с тях дружества (заедно наричани „организацията на Делойт“), предоставят професионални консултации или услуги. Преди да вземете каквото и да е било решение или да предприемете действия, които биха имали отражение върху вашите финанси или бизнес, следва да се консултирате с квалифициран професионален консултант.

Не се дават декларации, гаранции или ангажменти (изрични или подразбиращи се) по отношение на точността или пълнотата на информацията в това съобщение и никой от ДТТЛ, неговите дружества-членове, свързани лица, служители или агенти не носи отговорност за загуба или вреда, която възниква пряко или косвено във връзка с което и да е лице, разчитащо на това съобщение. ДТТЛ и всяко от неговите дружества-членове и свързаните с тях дружества са отделни и независими дружества.

© 2023. За информация се свържете с Делойт в България.